

Precios de suscripción

Castellón 2 pesetas mes

Valencia Provincias, 6 ptas. trimestre

Diario informativo de la mañana

Al correr de la pluma

RÁPIDA

Glosari

Los aranceles y la naranja

Ayer publicábamos una sucinta reseña de lo que nuestro distinguido amigo don Fernando Gasset dijo la noche anterior en la Cámara Agrícola. Por ella se darían cuenta nuestros lectores de la importancia del acto.

La palabra del señor Gasset, siempre precisa, siempre justa al expresar su pensamiento, llegó a condensar la opinión de cuantos le escuchaban.

¿Predicó en desierto el diputado por la capital?

Nosotros creemos que no; nosotros, después de escuchar los comentarios de los reunidos, después de escuchar las palabras que pronunciaron al terminar su magnífica peroración el señor Gasset, los que pudiéramos considerar como cabezas visibles de la labranza, pensamos que las palabras del hijo predilecto de esta capital, han de fructificar.

Quizá sea esta creencia nuestra hija de una íntima convicción, ya que don Fernando Gasset supo llevar a la tribuna pública con la autoridad de su talento y la brillantez de su elocuencia, aquellas ideas que tan modestamente venimos defendiendo desde las columnas de LIBERTAD. Quizá seamos en estos momentos optimistas por-

que vimos aplaudidas nuestras ideas, pero nosotros entendemos que el instinto de conservación ha de poder más que los egoísmos y que nuestras clases productoras sabrán sacudir su apatía, sabrán salir de su abulia organizando de manera eficaz la defensa de sus intereses.

Son hoy los tratados comerciales, son hoy los aranceles, pero mañana será un diente cualquiera del engranaje social, el que requerirá todos nuestros esfuerzos, todas nuestras energías para salvar nuestra producción.

Es preciso, es indispensable destruir todos los egoísmos. Cataluña vive, Cataluña es fuerte, Cataluña domina a España porque ha sabido matar su egoísmo a fuerza de ser egoísta.

Sentimos la necesidad de defendernos; sentimos la necesidad de vivir. El ejemplo que nos dan las otras regiones, lo tenemos tan cerca, que indudablemente será de torpes o de suicidas, no seguirlo.

Si continuamos por el camino que seguimos, preparémonos a presenciar nuestro total aniquilamiento.

Son los directores de nuestras

masas quienes están obligados a trabajar en estos momentos.

El señor Gasset señaló de manera clara y terminante los peligros que, hoy como ayer, mañana como hoy, amenazan a nuestra región. La masa, en distintas ocasiones, ha sabido seguir a sus directores. Hora es ya de que se lleve a su ánimo la convicción para el esfuerzo final.

Sin una organización perfecta, estaremos siempre a merced de nuestros enemigos. Son los actuales momentos de lucha entre unas naciones y otras, entre unos pueblos y otros, escudados por las columnas del arancel. Si nos abandonamos a nuestro clásico fatalismo, seremos vencidos.

Y podremos, como gráficamente decía el señor Gasset, pasear vivos nuestros cuerpos muertos, por los campos de miseria que sustituirán a esos vergeles, a esos huertos de naranjos que son nuestro orgullo y la admiración de aquellos pueblos que nos visitan encantados, pero que procuran con su esfuerzo y con su dinero, sepultar nuestra riqueza para llenar tranquilamente sus cajas de caudales, protegidos por los logros de la política.

Semana Santa

INVOCACION

Jesús de Nazareth, tú que predicaste la paz, confunde y aniquila a los que hacen la guerra y siembran en el hogar ageno la semilla del dolor.

Jesús de Nazareth, tú que sublimaste el amor, destruye a la bestia humana que mantiene el odio entre los hombres con el fuego de sus apetitos insaciables.

Jesús de Nazareth, tú que amparaste al débil y protegiste al menesteroso, hunde en los abismos de la maldición al poderoso que hace escarnio de la debilidad y no remedia la pobreza.

Jesús de Nazareth, tú que arrojaste a los mercaderes del templo y velaste por la pureza de la ley, marca con el sello de la infamia a los que hacen granjería de tus doctrinas.

Jesús de Nazareth, sálvanos de la corrupción ambiente que nos rodea.

NERBITE.

PASSIÓ

Senyor, tots recordem avui la vostra sagranta passió.

El vostre naiximent en nit de neu.

La vostra vida dolorosa i humili.

La vostra predicació d'amor.

Els vostres miracles.

Senyor, tots recordem avui la vostra mort, clavat en la creu.

I les vostres set paraules de l'agonia.

¡Senyor, vos foreu redemptor!

¿Quin redemptor d'avui podrà dir la primera de les vostres set paraules: «Perdoneu-los que no saben el que fan?»

Senyor, els redemptors d'avui no tenen passió ni humilitat, ni predicació d'amor.

Perque son. quant més, pseudo-redemptors.

Isop l'Ebrón.

Prohibida la reproducció sense permís del glosador.

A Benavente

(Soneto)-Homenaje

Desentrañando «Cartas de mujeres», «Lo cursi» escudriñó en «El nido ageno»:

Y a «Gente conocida» mncho y bueno Enseñó de su ingenio en los talleres.

«Rosas de otoño», que ofrecióle Ceres En «La noche del sábado», sereno

Brindó a «La Malquerida» en el ameno Poético jardín de los placeres.

«Por las nubes», Jacinto Benavente, Transporta en la carroza de la Historia

«Los intereses creados» por su mente. ¡Si la dicha, en el mundo, es transitoria.

La «Fama» es inmortal, si al Dios ingente Visita en el Alcázar de la Gloria!

Enrique Ribés.



EL SEÑOR

D. Tomás Gimeno Mut

Funcionario del Excmo. Ayuntamiento
Falleció a las 24 horas del día de ayer
A los 53 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Julia Delfont, hijos Tomás y Enrique, hermanos, madre política, hermanos políticos y demás familia,
AL PARTICIPAR a sus amigos tan irreparable pérdida, rueganles que asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy a las DOCE, desde la casa mortuoria, calle del Mar, núm. 25, a la plaza de Clavé, donde se despedirá el duelo, por lo que les quedarán muy reconocidos.
Castellón 13 de Abril de 1922.

El último cortesano

El último que ha sido amansado por las manos reales ha sido el señor Unamuno. El pueblo, poco conocedor de psicologías, porque no piensa tanto como siente, y es mejor que así suceda en muchas ocasiones, venía creyendo que este buen señor de Unamuno iba a traerle la república. No paró jamás mientes en que su campaña no era antimonárquica, ni anticonstitucional, sino una mera campaña personal de odio y despecho contra la persona que constantemente aludía en sus escritos.

Jamás ni en broma ni en serio hizo declaraciones francamente republicanas, ni fue constructor de nada. No hizo sino corroer: pretendía deruir, sin lograrlo.

A quienes conocíamos el punto de partida de sus campañas, no podían éstas convencernos. El odio tampoco es buen arma de combate. Sembrar el odio y la cizaña es sembrar discordias y las discordias jamás lograrán edificar nada.

Sin embargo, el pueblo, ya lo he dicho, más sentimental que reflexivo, creyó ver en Unamuno a un repúblico capaz de redimir a la nación y ahora, cuando le ha visto en pocas horas cambiar de opinión en virtud de una promesa y una caricia... se llama a engaño y protesta airado.

No hace muchos días... aún no ha pasado un mes, cuando hablé yo a ese pueblo noble y generoso de Castellón y combatí el procedimiento del odio y combatí a Unamuno por seguirlo, sé que a muchos no les gustaron mis palabras. Acaso creyeran que en el fondo de ellas había cierto interés por defender al que combatía, a Unamuno. Hoy no pensarán así.

Unamuno que en 5 de abril escribía que: «los que de una o de otra manera nos vemos dirigiendo al pueblo, tenemos que llevarle a un campo de lucha noble y franca y clara y limpia, a un campo de la mayor publicidad, de la mayor li-

bertad y de la mayor responsabilidad también», ese mismo Unamuno que hablaba por vez primera, que yo sepa, de que ese terreno al que habrá que llevar el pueblo es «un campo donde no haya clandestinidades», «un régimen de publicidad; esto es un régimen republicano... tres días después en 8 de abril; escribe en las mismas columnas la explicación de su entrevista con el rey y afirma que su anterior campaña «no obedecía a motivos de un pleito puramente personal»; pero poco después dice: «apenas si tocamos mi pleito individual—que estaba ya, por lo demás, zanjado desde que el voto de mis compañeros de claustro volvió a ponerme al frente de la Universidad de Salamanca.» Luego si que había pleito personal, y si que obedecía a un resquemor, el de una entrevista que en 1915 quiso Unamuno, pues le convenía no ser lanzado de un rectorado, y no se le

concedió ni el rectorado ni la entrevista.

Y después de hablar así de él mismo y de ponerse tan al descubierto ante los pocos que no estaban en el secreto, habla de la otra parte del pleito en estos términos: «Ultimamente se han producido actos de verdadero gobierno—y uno de ellos es el haber hecho abortar la Gran Campaña Social, acto debido sobre todo al rey según le vimos a él mismo—que parecen acusar un cambio de conducta en nuestros poderes públicos y una contricción por errores pasados...»

Al liberal Unamuno, al hombre defensor de todas las libertades, le parece un acto de buen gobierno, atajar, hacer abortar una campaña social, porque ésta era de orden clerical. ¿Y esto es liberal?

Se ha pedido muchas veces libertad de cultos, y debe ser, pero es por que los cultos que no son libres, son los que les convienen a los que piden esa libertad.

Poned vuestra mano sobre vuestro corazón y veréis como para ser verdaderamente liberal, hay que defender todas las libertades y no querer la opresión de los contrarios. La tiranía es la antítesis de la libertad.

Y nada más. Cuando mis palabras en defensa de unos procedimientos de amor y de concordia, fustigaban la campaña de odio de Unamuno, pudistéis dudar de mi espíritu liberal y republicano; hoy no creo que lo dude nadie. Antes de lo que yo me figuraba, el mismo Unamuno ha puesto en claro su juego ante los ojos de todos los españoles.

No esperéis de mí que vuelva a hablaros de él... es ya un cortesano; el hombre del odio personal salió de Palacio tan monárquico como entró; pero ya estaba resuelto su problema, su pleito personal, y pronto será (sobre todo si se tienen satisfechos sus egoísmos) el más cortesano y palaciego de todos. Se trataba de una discordia entre novios... que llegan a tenerse un odio a muerte por los celos, pero que después de la paz se quieren más que nunca. Allá ellos, si son felices.

Para los demás, para los que hemos defendido principios y no personas, estas personas sin principios han perdido todo interés. Para mí nunca lo tuvieron. En Unamuno hay que adivinar a un gran maestro de griego. Ni más, ni menos. Pedro Gómez Martí.

Balada de la estudiante rural

Del fondo de ese pueblecillo de montaña, blanco, miserable y anodino, han venido esas muchachitas tímidas, de un rubor constante en su carita pálida, con sus vestidos un poco pasados de moda y su andar medroso, inconsciente, su cabello extrañamente peinado, sus zapatos anchos y sin tacón, y sus medias de algodón, a estudiar en la ciudad, a pasar desde aquella escuela rudimentaria, de habitaciones encaladas, con mapas y pizarras, a un Instituto o una Normal, que les han acogido insensibles, con una leve sonrisa de diferenciación en medio de esa algabarda de las adolescentes.

Hay dos, tres muchachas del mismo pueblo que están al cuidado de unos coterráneos, amigos de las familias, un matrimonio sin hijos que las dirigen y aconsejan con una gran intimidad, y les han asignado una habitación con una antigua mesa de pino o les permitieron el uso de la que sirve para yantar, en donde dispuestas en triángulo se pasan la tarde y la noche sobre sus libros forrados con blancos papeles de barba o sus libretas de apuntes con tapas azules.

Por la mañana, muy temprano, porque son las únicas estudiantes puntuales, se marchan, apretando los gruesos volúmenes contra su pecho, y se las ve apresurarse, hasta llegar a los claustros donde se ponen a repasar, febrilmente, las lecciones del día, mirándose de cuando en cuando, cambiando una sonrisa melancólica entre sí, pensando, de las demás, que se están quedando pálidas y delgadas de tanto estudiar, pero justificándose todas ellas, porque aquel martirio lento se llama cumplir con el deber.

En las clases, toman apuntes, atienden seriamente y siempre di-

cen bien todas sus lecciones, guardan deferencias con las compañeras, las llaman *señoritas*, todo lo piden *por favor*, y prestan sus notas, y sin embargo nadie las estima, ni la profesora que parece no haber prestado atención a sus palabras ni a sus figuritas cubiertas por trajes sin atractivo, ni las discípulas que abusan de ellas con las peores bromas, y las dicen entre empujones y carcajadas *pueblerinas* y *empollonas*.

Así se pasan los cuatro o seis años de sus estudios, sufriendo, callando y desterrando poco a poco sus maneras rurales.

Yá, al final nadie las diferencia; cuando solamente quedan unos meses de encontrarse todas las mañanas, cuando ya se conocen tanto tiempo y se siente que pronto ha de llegar una separación irremediable, decisiva, parece que sea el momento de comenzar la hermandad, y las mas revoltosas vienen ahora a pasear a su lado, cojidas por el brazo, preguntándoles muy seriamente si ya, luego, desde su pueblo, cuando comiencen unas vacaciones sin fin, no les escribirán contándoles *muchas cosas*, esas innumerables cosas que esperan conocer todas las muchachas que se prometen cartas y que luego se reducen a un cuentecito de amor, si acaso llega.

Hasta que un día de Mayo se pasan los últimos exámenes y los abrazos, los besos y los cambios de retratos, y otro día, mas tarde, se vuelven a su pueblecillo de montaña, blanco y azul a ir olvidando poco a poco las maneras ciudadanas, paseando al caer de la tarde por la carreterra, cosiendo y bordando el resto del día, en Invierno junto al hogar encendido o en la ventana por donde calienta el sol, en Verano en el zaguán en sombra por donde zumban las moscas, junto a la que una cortina de dril tostado, mata el resól, haciendo ir

y venir su agujita de plata, cogiendo de cuando en cuando su canastilla de mimbre donde se vé entre hilos, retales y tijeras, una carta doblada que viene de la ciudad, y, a lo mejor levantándose y subiendo lentamente la escalera ancha y recia, saliendo a la galería para regar sus macetas, y suspirando muellamente cuando vuelve a su labor, pensando en sus estudios, en sus amigas y en que hay que acabar los bordados del ajuar para mediados de octubre.

F. Pulg.

Semana Santa

JUEVES Y VIERNES

Estos dos días, de una alegría vital de primavera, son las dos fechas muertas, los anchos momentos de silencio y quietud, son los días morados del año, no por ellos mismos, de cielo azul y nubes blancas, sino por obra reverente de los hombres de la ciudad que han hecho de estos jueves y viernes, un aniversario lastimoso, melancólico, dulce, de la víspera pasional de la Pascua de los judíos.

Al llegar a ellos, el ritmo se detiene, se baja involuntariamente el tono de voz, y, en la ciudad, no se ven apenas aquellos tocados chillones de las mujeres que son ahora siluetas negras, quizás carentes del sentido austero, indispensable para crear un ambiente frío de dolor, demasiado llenas de juventud y de belleza, excesivamente cuidadosas de que su atavío resulte elegante, embellecedor, en unos momentos creados para respeto solamente, para prestar un cordial y espiritual recuerdo a aquella muerte que estos días está como un peso de melancolía sobre todos los corazones.

Sucede, ahora, con las campanas lo que en la casa armonizada con el golpe continuo del reloj, cuando este se para y llena la estancia de un silencio molesto, zumbante, insoportable.

Hasta ahora no comprendemos, en todo el año, el valor de los bronces que, a fuerza de vibrar periódicamente, ya nadie percibía, y que, al quedar callados por unas horas, nos compunguen envolviéndonos de un malestar pegajoso haciendo más largo el día, más hueco, convirtiéndole en un deseo inabarcable de volver a oír los vuelos alegres de día de fiesta con el afán pavoroso del hombre que se encuentra abatido en el fondo oscuro del pozo de una mina.

Las iglesias tienen, sin embargo, un aire más transigente, ante este aniversario. No se va a ellas a adorar—las cruces están cubiertas—sino a hacer un colectivo acto de dolor, de agradecimiento al Hombre mártir de sus doctrinas de Humanidad, el dictador de parábolas de humildad, y se entra en ellas por las puertas abiertas de par en par, del modo como se abren en la casa de donde va a salir un entierro, y tan igual es la visita a la iglesia y esas otras visitas de pésame que, como en ellas, se encuentran gentes que acuden por rasgo de cortesía y esas otras que van a llorar y hacerse suya la desgracia, con la mirada triste, sentadas en un rincón.

Nada más trágico que esa banderola negra que hay en una iglesia, poniendo su cuadro de luto sobre la puerta. Es la bandera de la muerte, el ala de la Semana Santa y así como las banderas de los pueblos tienen el poder de entusiasmar, elevar los ánimos de las multitudes, esta amplia tela sin

color paraliza el corazón un momento, dándonos escalofríos.

La procesión del Jueves es larga y prolija, porque es el preparativo de la Muerte, es la Pasión con todos los recuerdos, las despedidas, los accidentes, y excita la emoción tan grande de lo irremediable, la pena que causa todo aquello que va a morir. Es el cortejo de los pasos, de las esculturas micromadas tan españolas, tan trágicas, de colores lívidos y sudor de sangre. En ella están los momentos penosos del Hijo y de la Madre, y al verlos pasar, todavía miramos de cara, para guardar la última impresión, el perfil más reciente.

Pero la del Viernes, ya es más sencilla y breve. Todo se ha acabado. Está en ella la Muerte únicamente, la Muerte en toda su desnudez y crudeza. Es la procesión del canto funeral y del Sepulcro.

Los hombres incrédulos respiran en ella lo que tiene de entenebro; los creyentes experimentan frío interior ante el Símbolo de la Redención, ese Cristo yacente magro y macerado de sufrimiento. Y los niños ingenuos sienten un espanto negro y hondo, atemorizados por el cortejo que toman los portadores de esos cirios enormes, amenazantes, gruesos y altos como columnas.

Juan de la Cruz

Suplicamos a nuestros distinguidos colaboradores que procuren que sus artículos sean cortos.

El público no gusta de escritos largos.

LIBERTAD recomienda a todos sus lectores que

deseen edificar obras económicas, adquieran los materiales para su construcción de la importante fábrica de

◆ VICENTE PERIS ◆

que con pujante actividad funciona en la carretera de Barcelona, donde encontrarán cal, cemento, yeso, mortero, portland, teja, etc. todo servido, rápidamente, al pie de la obra.

Teléfono 188.-CASTELLÓN

Boera Brothers
ESPECIALIDAD EN CEBOLLA

Consignaciones-Productos españoles
NUEVA YORK

Representante en VALENCIA

RAMÓN F. BOERA

PASEO DE CARO, LETRA N.

Vinos al por mayor

◆ Felipe Forner ◆

Anisados, Licores y Jarabes

Despacho: colón, 63-Almacén, Paseo de Morella, 110

NOTICIAS

marchado a Torreblanca por asuntos de familia nuestro compañero Agustín Betore (arbitre.)

En la primera decena del corriente mes se han sacrificado en el matadero público de esta ciudad 24 reses y se han recaudado 2408 pesetas.

Se infringe el vigente Reglamento de conservación de carreteras han sido denunciados Sebastián Traver Mateu y Ezequiel Ribés, de Villafamés. En las oficinas de este Gobierno han sido expedidos cuatro papeles para obreros que marchan en busca de trabajo.

Terminada ya la temporada teatral, llevada a cabo por la compañía del Oso, en nuestro primer teatro, salieron ayer para Valencia.

La compañía, descansará en las santos en la ciudad del Turia, debutará el próximo sábado en la Gloriosa en el Teatro Principal de la mencionada ciudad.

En un feliz viaje. En el próximo domingo por la mañana, anuncia la Sociedad de Carreteras de San Huberto, una gran cantidad de palomos que servirá de premio para el concurso que celebrará el próximo día 23 de los corrientes.

En esta tirada, en una «poule» de pichones, se disputará un premio regalado por el expresidente de dicha sociedad don Toribio Balaguer García, las mejores apuestas del casino; y en otra de cuatro pichones lucharán por alcanzar otro premio los socios de San Huberto.

El Sr. B. L. M. nos ha sido informado por el arquitecto jefe de Avance Catastral don Adrián Labat, el traslado de las oficinas de este servicio a la plaza de San número 10, principal. Le damos la deferencia.

Gobierno Civil

Nota del Gobernador

Como anunciábamos ayer, el Sr. Labat ha sido trasladado a la plaza de Avila, despidiéndose mañana de los periodistas en un centro oficial, para los que damos la siguiente información: «En el alma dejar esta ciudad la que no he recibido más que un número de inmerecidas honras».

Me cansaré nunca de repetir que estoy sumamente agradecido a usted y durante el tiempo que permaneció con ustedes, pude probar el buen juicio que de una hermosa capital se me hizo.

Esto lo digo para que comprendan que estoy muy agradecido, obedeciendo mi deber y requerimiento que hice al Sr. presidente del Consejo de Ministros Sr. Sánchez Guerra de venir a Castellón, con el fin de que tuviera en cuenta los deseos de acercarme a Cáceres en el delicado estado de mi salud.

El Sr. Sánchez Guerra, muy agradecido conmigo, ha aprovechado esta combinación para acceder a mi deseo.

De acuerdo con mi propósito de mejorar las instituciones benéficas de esta capital, antes de emprender la marcha he repartido la suma que me reservé para diversas obras; dando 504 pesetas a la Sociedad de Caridad y 125 al presidente de la Audiencia don Eusebio, con destino a una comisión extraordinaria que deseo se sirva incluir en las próximas Pascuas.

En las visitas de despedida he hecho esta mañana el señor Labat que ofrece mayor interés, llevada a cabo al Ayuntamiento donde los concejales de carácter políticos tenían el deber de solicitar del Gobierno la continuación al frente de esta plaza del Sr. Forner, ha sido nombrado, al conocer por el Sr. Labat los motivos de su traslado.

Despedido por su despacho de las personalidades, expresándole el sentimiento que les causa la noticia de su marcha.

NOTICIAS

Información...

La marcha a Torreblanca... compañeros Agustín Betoret...

La primera decena del comité... de conservación de carreteras...

El próximo domingo por la mañana... la Sociedad de Camareros...

Esta tirada, en una 'poule'... de pichones, se disputará...

El atentado B. L. M. nos ha sido... por el arquitecto jefe...

Gobierno Civil

Del Gobernador

Como anunciábamos ayer, el señor... ha sido trasladado a la...

Del once catalán con decir que... ha sido y lo es el rival del...

Los partidos empezarán a las... 4 y 15 tarde. En el domicilio...

Se leen las instancias de Francisco... Royo pidiendo concertarse en...

Oficio del Centro Obrero La Unión... pidiendo que solo haya una...

Instancias de los vecinos de la plaza... de la Paz, solicitando reformar...

La Caja de Provisión Social pidiendo... una subvención.

Se lee un oficio de la Administración... de contribuciones sobre el...

Se autorizan todas las peticiones... de obras que figuraban en el...

Militar

Ayer mañana en el cuartel de San Francisco... y bajo la presidencia...

Las fuerzas francas de servicio del regimiento... de Tetuán...

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto... que los jefes y oficiales...

Escolar

La maestra de Sierra Engarcerán doña Concepción Buj... ha remitido...

Marítima

Movimiento del puerto de Castellón: Entradas: Procedente de Valencia...

Salidas: Para Gandía salieron los vapores 'Rolde Fore'... el vapor español...

Foot-ball

Deseara siempre la directiva del 'Cervantes F C'... de fomentar este...

Del once catalán con decir que ha sido y lo es el rival del formidable 'F C Barcelona'...

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

Bajo la presidencia del alcalde señor Carbó... con asistencia de 24...

Se leen las instancias de Francisco Royo pidiendo concertarse en el pago de arbitrios...

Oficio del Centro Obrero La Unión, pidiendo que solo haya una plaza para contratarse...

Instancias de los vecinos de la plaza de la Paz, solicitando reformar las aceras...

La Caja de Provisión Social pidiendo una subvención. Se lee un oficio de la Administración...

Se autorizan todas las peticiones de obras que figuraban en el orden del día... así como se aprueban...

minutos por la visita de despedida que el señor gobernador hace a la corporación.

Reanudada esta se leen unos dictámenes de la comisión de Personal.

Así mismo se da cuenta del dictamen de la Comisión de Policía Urbana sobre la necesidad de adquirir un auto cuba...

Terminado el despacho de oficio, la presidencia declara que sabiendo todos los señores concejales el traslado del señor gobernador...

El señor Morelló dice que por su parte ampliaría la proposición otorgándole un voto de gracias...

La Corporación así lo acuerda. El señor Morelló propone a la Comisión de Policía Urbana...

El señor Masip promete al señor Morelló estudiar el asunto. Acto seguido se levantó la sesión.

Hablando con el alcalde

Don Juan Carbó, al recibirnos ayer mañana en su despacho oficial, nos manifestó que el señor gobernador civil había estado en el Ayuntamiento...

Por último nos habló el alcalde de la limpieza de las calles de esta ciudad, cuyo servicio...

Con el alcalde estuvo conversando el señor Masip sobre asuntos de policía urbana, hablándole del servicio extraordinario...

Y terminó diciéndonos el alcalde que hoy y mañana no habrá oficina en el Ayuntamiento.

Carbón BOLA IDEAL

Registro Civil

Durante las 24 horas últimas se han registrado las siguientes inscripciones:

NACIMIENTOS

José Doménech Mercé, Mendizábal, 7. Antonio Altava Valls, Pelayo, núm. 24. Vicent Monserrat Cervera, Fortuna, 14. Francisco Mas Balaguer, Ronda Mijares, 38.

DEFUNCIONES

Manuel Pla Prades, 13 años; Mendizábal, 45. José Viciano Nos, 66 años; Plaza del Rey, 22.

MATRIMONIOS

Ninguno.

SUCESOS

Detención

Castellón.—Ha sido detenido Baldomero Oreda Varela, por sorprenderle en unión de otro individuo que se dio a la fuga...

Robo

Vinaroz.—La guardia civil del puesto de Vinaroz ha puesto en conocimiento del señor gobernador que el día 8 por la noche...

Los ladrones, para llevar a cabo sus propósitos escalaron el tejado y violentando una puerta pudieron penetrar en el interior...

Se ignora hasta la fecha quienes pueden ser los autores del hecho. El Juzgado instruye las correspondientes diligencias.

Incendio

Vallivana.—La guardia civil del puesto de Vallivana puso en conocimiento del señor Gobernador que se inició un violento incendio en el monte denominado 'Covarchos'...

De las gestiones practicadas para averiguar el autor u origen del incendio, detuvieron por infundir sospecha a unos carreteros...

La naranja

Los mercados.

Telegrama recibido de la casa The Nort of England. Manchester.

Subasta del 11. Ofrecidas 30915 medias del «Gran» y «Lisén».

Primera condición: 300, de 121- a 271-; mayoría, de 131- a 1310; 360, de 1116 a 1713; mayoría, de 1216 a 131-; y 504, de 1419 a 171-; mayoría, de 151- a 1513.

Segunda condición: 300, de 1119 a 1519; mayoría, de 1213 a 1216; 360, de 1116 a 1310; mayoría, de 1116 a 121-; y 504 de 1416 a 1516; mayoría, de 1419 a 151-.

Tercera condición: 300, de 1016 a 1313; mayoría, de 1116; 360, de 1016 a 121-; y 504, de 141- a 1416.

LONJAS

Barcelona.

Sesión del día 11 de Abril de 1922

Harinas.—Cotizanse las corrientes, de 66'50 a 68, y las de fuerza, número 1, de 74 a 73 pesetas los 100 kilos sobre carro.

Arroz.—Cotizase: el Benlloch, base 0, de 64 a 65; Bomba, de 100 o 120. Todo pesetas los 100 kilos sobre carro en esta.

Avena.—Extremadura, a 39; Argentina, de 34'50 a 35. Todo pesetas los 100 kilos sobre carro en esta.

Maíz.—Cotizase el Plata, a 32'50 el norteamericano amarillo, a 29, y blanco y amarillo, a 28'50. Todo pesetas los 100 kilos sobre carro.

Garbanzos.—Andalucía, blancos y pelones, de 56 a 60; idem alfarñates, de 70 a 121. Todo pesetas los 100 kilos sobre carro en esta.

Los arribos en el día 10 del actual fueron: Estación del Norte: 20 vagones de trigo y 19 de harina.—Estación de Francia: 41 vagones de trigo y 12 de harina.

CLÍNICA DEL DOCTOR F. Martí Martín. Especialista en enfermedades de la piel, venéreo, sífilis. Rayos X. Alloza, 2, pral. y Ruiz Zorrilla, 8. Consulta: de 11 a 1 mañana y de 5 a 6 tarde.

Salón Royal. Hoy jueves 13 de Abril de 1922. Con motivo de los días solemnes de Semana Santa se suspenden las funciones hasta el sábado de Gloria. Queda abierto el abono para las 4 funciones que dará la compañía de Comedias y Sainetes Valencianos los días 15, 16 17 y 19 del presente mes. Butaca en taquilla, ptas. 1'50.—Butaca en abono, 1'25. Próximamente el mayor triunfo cinematográfico 20.000 leguas de viaje submarino adaptación de la célebre novela de Julio Verne, con maravillosas fotografías sacadas directamente en el fondo del mar con el gran invento de los hermanos Williamson. Cherchez la femme (Buscad a la mujer) será un triunfo más para esta empresa.

Seguros Incendios y Accidentes

del Trabajo Individuales de accidentes ♦
 Responsabilidad Civil
 Seguros sobre la Vida
 Seguros de Transportes Marítimos y Terrestres
Compañías serias y de garantías sólidas
 Vicente Príncipe Marmaneu E. Viciano, 1.—CASTELLÓN
 Teléfono 89

Portland Artificial Sansón Uralita para TECHAR

El más resistente de los cementos conocidos.— Primero en España fabricado, según especificaciones de la Sociedad Americana de Cementos



Gómez y Valls

Exclusivistas para la venta en Castellón y su provincia.
 Despacho: E. Viciano, 1.—Teléfono, 89.
 Almacén: R. Mijares, 89 y Salmerón, 160

Plancha canaleta 120 por 75 centímetros
 Grandes chapas para cielo-rasos y revestimiento de paredes húmedas—Tuberías Depósitos.

ASFALTOS ♦ AMIANTOS

Uralita, S. A.—Barcelona.—Agencia en Castellón a cargo de **J. B. Valls Climent**
 —Despacho, Escultor Viciano, 1.—

Unión Levantina
Sociedad anónima de Seguros Marítimos
Capital: 1.500.000 pesetas



Dirección general: CALLE DE CISCAR, 6. Dirección telegráfica y telefónica: **UNIONTINA**

Teléfono núm. 1.507.

VALENCIA

Esta Compañía ha efectuado el depósito de pesetas 200.000, dispuesto por el R. D. de 13 de Agosto de 1920.

VICENTE GASCO

ELECTRICISTA

Instalaciones y Reparaciones Maguinaría
 González Chermá, 79 CASTELLÓN

Es una ligereza adquirir aceites y grasas lubricantes sin consultar precios y analizar clases a

Lubricants Machinery and Co. NEW-YORK

Exclusiva de venta - JUAN BAUTISTA MONTIA - BENICARLÓ
 Representante en Castellón: JOSÉ SERRANO. - G. Chermá, 22.

Puig Gimeno y Calabuig
 S. Vicente, 78-Valencia.

Surtido completo y moderno en objetos de escritorio, Plumas estilográficas de las más afamadas marcas

Especialidad en impresos comerciales

SUCESOR de **Sebastián Roca**

Agente de Aduanas

BUENAVISTA, 11

GRAO.-CASTELLÓN

Teléfono núm. 2

Vicente García Petit

SERVICIO REGULAR SEMANAL PARA PASAJEROS y CARGA, ENTRE BARCELONA y CASTELLÓN y VICEVERSA, POR EL VAPOR ESPAÑOL

“ALMAZORA,,

De Barcelona, los martes por la tarde.
 Salidas: De Castellón, los viernes por la tarde.

También admiten carga los veleros «Castellón» y «Aurelia».

FLETES ESPECIALES

SERVICIOS COMBINADOS

Informes: En Barcelona, calle Ancha, 21 pral.
 En Castellón, calle Ximénez, 8 bajo.

Hotel Victoria

Habitaciones higiénicas y económicas de **Pascual Corbató**
 BURRIANA

The laxo

El mejor purgante vegetal contra el estreñimiento.
 135 en todas las Farmacias

SE NECESITAN

5.000 AGENTES

activos a sueldo y comisión. Solicitudes al Sr. Delegado de

“LOS AMIGOS PREVISORES”
 Mayor, 53 CASTELLÓN

Leonidas

SASTRE

Plaza del Rey, 70 CASTELLÓN

GIMENO HERMANOS

CONSIGNACIONES ♦ REPRESENTACIONES ♦ COMISIONES
 Información completa sobre exportaciones Cuentas de venta y cheques a las 24 horas de efectuadas las subastas. Gastos de representación de remesa de naranja a precios ventajosos

Dirigid correspondencia
 Rómersgade, 7 Sornri, 28
 Copenhagen Valencia

Elixir Gomenol Climent

MEDICACIÓN ESPECIAL para COMBATIR RÁPIDAMENTE Tos, Bronquitis. Resfriados, Grippe, Catarros Y CUANTAS ENFERMEDADES RADICAN EN LAS VÍAS RESPIRATORIAS

Pídase en todas las Farmacias del mundo y en el Laboratorio del autor

Bisbe, 6

VALENCIA



Cristobal Felip Ferrer

Ruiz Zorrilla, núm. 11

VENTILADORES

CONTADORES

LÁMPARAS WOTAN

y materiales para toda clase de instalaciones eléctricas de alta tensión, de la acreditada casa

Siemens Schuckert I. E. S.

CON

Del E

(Conferencia tele

Los delegados rusos

Génova.—En los círculos políticos se habla de la cooperación de Rusia con Alemania; los bolcheviks consideran a la alemana como una compañía infortunio.

Dícese que en Moscú creado una Asociación rusa para colaborar a este sitio.

Los delegados rusos se encantados de las atenciones dadas, tanto del Gobierno como de los delegados de más naciones, pues creían les recibiría con marcada dad.

Muéstranse satisfechos signos de paz y orden que servado durante el viaje.

La residencia de los delegados rusos es objeto de una vigilancia extremada.

No se permite acercarse público a una distancia de metros.

Se les ha provisto de pasaporte y de noche se exige a todo por allí transcurre el santo

Visten elegantemente; sus están cortadas por el patrón última moda.

Cuando circulan por la el público les saluda con r

Las Comisiones de la G

renencia.

Génova.—La comisión de tos de Rusia se reunió, nom presidente al señor Schanzka

Lloyd George propuso co se de deliberación, el informe dictado en Londres.

El delegado ruso solicitó zo hasta el sábado, para estu

Barthou y Chicherin asin y el informe quedó retirado

La comisión de Hacienda ocupó de la estabilización cambios sirviendo como bas tudio hecho por los peritos ses.

Se acordó el nombramie una subcomisión formada p delegados de las cinco po

iniciadoras de la Conferen por los de Alemania, Rusia landa, Checoslovaquia, Din ca y Finlandia.

Barthou protesta de la p

sición de Chicherin.
 Génova.—Cuando acabó

De C

De Barcelon

BOLSA

Francos, 59'50.
 Francos suizos, 125'60.
 Libras esterlinas, 28'48.
 Dolares, 6'45.
 Liras, 34'95.
 Marcos, 2'30.
 Coronas, 0'125.
 Francos belgas, 55'05.

Una reunión

Se ha celebrado en el F del Trabajo Nacional, una r para protestar de la ley de zaciones, aprobada por las ras y pendiente de la apro de la Comisión mixta del y Congreso.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Del Extranjero

(Conferencia telefónica de las 11 de la noche del día 12)

Los delegados rusos

Génova.—En los círculos políticos se habla de la cooperación de Rusia con Alemania, pues los bolcheviques consideran a la nación alemana como una compañera de infortunio.

Dícese que en Moscú se ha creado una Asociación ruso-alemana para colaborar a este propósito.

Los delegados rusos se hallan encantados de las atenciones recibidas, tanto del Gobierno italiano, como de los delegados de las demás naciones, pues creían que se les recibiría con marcada hostilidad.

Muéstranse satisfechos de los signos de paz y orden que han observado durante el viaje.

La residencia de los delegados rusos es objeto de una vigilancia extremada.

No se permite acercarse al público a una distancia de 50 metros.

Se les ha provisto de pasaporte, y de noche se exige a todo el que por allí transcurrir el santo y seña.

Visten elegantemente; sus ropas están cortadas por el patrón de la última moda.

Cuando circulan por la ciudad el público les saluda con respeto.

Las Comisiones de la Conferencia.

Génova.—La comisión de asuntos de Rusia se reunió, nombrando presidente al señor Schanzaer.

Lloyd George propuso como base de deliberación, el informe redactado en Londres.

El delegado ruso solicitó de plazo hasta el sábado, para estudiarlo. Barthou y Chicherin asintieron, y el informe quedó retirado.

La comisión de Hacienda se ocupó de la estabilización de los cambios sirviendo como base el estudio hecho por los peritos ingleses.

Se acordó el nombramiento de una subcomisión formada por los delegados de las cinco potencias iniciadoras de la Conferencia, y por los de Alemania, Rusia, Holanda, Checoslovaquia, Dinamarca y Finlandia.

Barthou protesta de la proposición de Chicherin.

Génova.—Cuando acabó su dis-

curso Chicherin, monsieur Barthou pidió la palabra, y después de recordar el carácter obligatorio de las resoluciones de Cannes, dijo que Francia no niega a Rusia el derecho a examinar y discutir el programa propio de la Conferencia, pero que la delegación de la última planteaba cuestiones como la de una Conferencia universal y prórroga del mandato de la que se celebraba, que están fuera de aquél.

Francia, por lo tanto, protesta de la proposición de Chicherin, no solo en tales extremos, sino en el que hace referencia al desarme, contando con la ayuda de la delegación italiana, cuyo jefe acababa de hacer iguales manifestaciones.

Chicherin dice que Rusia acatará los acuerdos de la Conferencia.

Génova.—Chicherin replicó a Barthou que Rusia venía a la Conferencia animada de un espíritu conciliador.

Por lo que se refiere al desarme, declara que fué Briand quien en la Conferencia de Washington manifestó que Francia no desarmaría a causa de Rusia; cae por su base, pues, la observación de Barthou.

Rusia, además, se inclina ante la voluntad colectiva.

Acabamiento de la sesión

Génova.—Luego de Chicherin rectificó Lloyd George, advirtiendo a éste que la Conferencia fracasaría, de acuerdo con sus puntos de vista, si no condujese al desarme, aunque en esta cuestión ya entendía la Sociedad de Naciones.

El programa de la presente Conferencia no es otro que el de Cannes.

En este momento Barthou preguntó a la Asamblea si aceptaban todos los delegados las condiciones de Cannes, pues en caso afirmativo continuaría la Conferencia; de otra manera, no.

El presidente Facta puso fin a la discusión, sentando que el hecho de la presencia de todos los delegados demostraba implícitamente el acatamiento previo al programa de Cannes, y seguidamente se levantó la primera sesión de la Conferencia, que se denomina ya histórica.

De Cataluña

De Barcelona

BOLSA

Franco, 59'50.
Franco suizos, 125'60.
Libras esterlinas, 28'48.
Dólares, 6'45.
Liras, 34'95.
Marcos, 2'30.
Coronas, 0'125.
Franco belgas, 55'05.

Una reunión

Se ha celebrado en el Fomento del Trabajo Nacional, una reunión para protestar de la ley de autorizaciones, aprobada por las Cámaras y pendiente de la aprobación de la Comisión mixta del Senado y Congreso.

A la reunión asistieron representaciones de los diferentes grupos de la Industria y del Comercio, a los que afecta la reforma arancelaria y presidentes de las diversas secciones del Fomento Nacional del Trabajo.

Se han adherido los diputados don Luis Sedó y don Alfonso Sala, entidades comerciales de Manresa, Sabadell y Tarrasa, fabricantes de Sabadell, el Fomento del Trabajo de Villanueva y Geltrú y también todas las entidades económicas de Palma de Mallorca.

Pidiendo aumento en los salarios.

Los obreros del ramo de construcción de Igualada han pedido a

sus patronos aumento en los salarios.

Solicitan los albañiles 11 pesetas diarias y los peones 8 pesetas.

Identificación

Ha sido identificado el cadáver del joven muerto frente a la fábrica de Bertrán y Serra, resultando ser José Rivero de 22 años recién salido de la cárcel, en cuyo establecimiento estaba detenido gubernativamente.

Fuó procesado y absuelto por agresión a la guardia civil.

Restablecidos

Han sido dados de alta de las heridas sufridas el 31 del mes pasado en la carretera de Mataró, los hermanos Juan y Pedro Borrás.

El dueño de la fábrica ha prestado declaración ante el juez, dando buenos informes de los hermanos Borrás.

Las Juntas de Defensa se reúnen.

Para tratar de asuntos de importancia se han reunido bajo la presidencia del coronel don Fernando Berenguer las Juntas de Defensa del Arma de Infantería de esta región.

Agresión

Hallándose de servicio en la carretera del Port, el guardia de seguridad José Torralta Seterra, desde las tapias del cementerio civil le hicieron varios disparos tres sujetos, no hiriéndole.

El guardia repelió la agresión.

Rapto

Justiciano Rúiz, Ramos ha denunciado al juzgado que su hija Damitela, de 20 años, se ha fugado con el ciego Carlos Rabin.

Queja

En la visita que ha hecho de cárceles, el presidente de la Audiencia, se le ha presentado Angel Pestaña, quien se ha quejado de que, a pesar del indulto, no se le ha puesto en libertad.

Colisión

Una pareja de guardias de seguridad, en la calle del Mediodía, ha visto que reñía un grupo de golfos.

Cuando han intervenido, los contendientes se han unido contra los guardias entablándose una batalla.

Han acudido otro guardia de seguridad y un municipal y ha seguido el mútuo reparto de estacazos y al cabo de media hora han sido reducidos los golfos.

De ellos se ha detenido a cuatro, recuperándose el revólver y el sable del guardia municipal perdidos en la pelea.

De Madrid

CAMBIOS

Interior, 68'65.
Exterior, 84'00.
Amortizable 4 por 100, 85'25.
Idem, 5 por 100, 94'70.
Cédulas 4 por 100, 89'25.
Idem, 5 por 100, 100'60.
Banco de España, 544.
Tabacos, 241.
Río de la Plata, 217.
Nortes, 306'50.
Alicantes, 305.
Azucareras Preferentes, 64'00.
Ordinarias, 32'00.
Franco, 59'40.
Libras, 28'45.
Dólares, 6'44.
Marcos, 2'25.

En Palacio

El Rey despachó ayer mañana con el presidente y los ministros de Guerra y Marina.

Después recibió en Audiencia a los generales Barrera, director general de Infantería y duque de Sevilla.

Anoche cumplimentó al Rey una comisión del Ayuntamiento de Sevilla, que le invitó al acto de la entrega de la bandera allí confeccionada para los Regulares de Ceuta.

El Rey prometió asistir.

La Reina recibió en audiencia a la condesa de Salvatierra de Alava.

Hoy habrá capilla pública en Palacio, verificándose la ceremonia del Lavatorio.

De Marina

La firma de ayer careció de interés.

Entre los decretos firmados figura uno concediendo la cruz del Mérito Naval a don Joaquín Núñez, súbdito chileno.

Firma de Guerra

Ha sido hoy la siguiente: Nombrando director general de la Guardia civil al general don Juan Zubia.

Consejero, en comisión, del Supremo de Guerra y Marina, al auditor general de la Armada don Guillermo García Parreño.

Comandante general de Melilla al general de división don Julio Ardanaz Crespo.

Subsecretario del ministerio de la Guerra al ídem don Emilio Barrera.

Comandante general de Larache al general don José Sanjurjo.

Jefe de tropas de Tetuán al ídem don Julio Alcayna.

Nombrando, en comisión, a las órdenes del alto comisario, al general de brigada don García Aldave.

Segundo jefe del Gobierno militar de Tenerife, al general de brigada don Juan García Juste.

Ídem del de Menorca, al ídem don Aureliano Urbarri.

Disponiendo el pase a la sección de reserva del general de brigada don Ramón Cortina.

Concediendo el mando del batallón de Cazadores de Barbastro, al teniente coronel de Infantería don Luis Molina.

Destinando a los coroneles de Caballería señores Romero, Madia y Oshea, al regimiento de Tetuán, tercer depósito de reserva e Inspección de la segunda zona, respectivamente.

Tenientes coroneles señores Quedo y Vázquez, a los escuadrones de Canarias y Larache.

Coroneles de Ingenieros señores Montero, Díaz Doménech y Albarillo, a la Comandancia de Tetuán, mando de tropas de Melilla y regimiento de Pontoneros.

Concedió a los tenientes señores Pardal y Escribano Aguirre,

la medalla por sufrimientos por la Patria, pensionada.

Disponiendo que los servicios de aviación en África y la Península se realicen por gestión directa.

Modificando las disposiciones acerca de la concesión de la cruz de la Orden de San Fernando, para acoplarla a los suboficiales de la Guardia civil y Carabineros.

En la Presidencia

El señor Sánchez Guerra nos ha dicho que no habría Consejo, por haber marchado el señor Fernández Prida a Toledo de donde regresará hoy.

Hoy habrá Consejo.

Visitaron al señor Sánchez Guerra varios políticos, entre ellos el señor Lerroux.

Este conversó con los periodistas indicándoles que había conversado con el presidente acerca de varias cuestiones político-sociales de Barcelona, de la situación de aquel Municipio, que exige para salir de apuros se le conceda la décima de Contribuciones, de la crisis por que atraviesa la Exposición de Industrias Eléctricas y de otros asuntos que no podía hacer públicos.

La Semana Santa en Palacio

Ayer mañana a las once, se celebró en Palacio los oficios propios del miércoles santo, interpretándose la misa en «do» de Saco del Valle y el «passio», de Torres.

A las cinco de la tarde se cantaron las lamentaciones y Miserere de Esclava.

Las Juntas de defensa

«El Sol» insiste hoy en las noticias que publicó ayer acerca de las Juntas de Defensa.

Asegura que la circular es un reflejo fiel de las aspiraciones del arma de Infantería, y que el ministro conocía su contenido, pues la reunión se celebró en el ministerio de la Guerra.

Añade que es propósito firme de las Juntas permanecer alejadas de la política, inspirándose únicamente en el mejoramiento y porvenir del arma.

Además, nada puede prejuzgarse sobre el asunto, pues la referida circular constituye una consulta a sus compañeros de arma.

En el Ayuntamiento

El ayuntamiento ha celebrado hoy sesión ordinaria.

Por 27 votos se ha aprobado el de censura por nombramiento de alcalde por real decreto.

También se ha protestado que los tenientes de alcalde de real orden hayan aceptado las varas después del compromiso contraído de rechazarlas.

En Gobernación

El señor Piniés nos ha manifestado que había dirigido telegramas a todos los gobernadores, para que los detenidos a disposición de los jueces, sean trasladados

Si V. padece de estreñimiento, se puede curar tomando
Tabletas Castelló

De venta: Farmacia de JUAN CASTELLÓ.—Castellón.

Juan Antonio Adell Albelia

Corredor de Comercio Colegiado

P. de la Paz, 1-Teléfono núm. 191.-CASTELLÓN

Oferta en firme de valores valedera hasta las 12 de la mañana a las cotizaciones siguientes:

Series	INTERIOR al 4 por 100	EXTERIOR al 4 por 100	Amortizables 5 por 100
A. a	69'65	85'95	95'90
B. a	69'30	85'80	95'10
C. a	69'30	85'75	95'10
D. a	69'20	85'70	00'00
E. a	69'20	84'90	00'00
F. a	69'20	84'90	00'00

Billetes en Castellón marcos a 2'65 por 100. Coronas a 0'25 por 100. Los cambios precedentes se refieren a valores procedentes de las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao, pero cuando procedan de esta misma plaza, se cotizará sin gastos de remesa, seguro y reembolso.

dos inmediatamente al territorio en que reside la autoridad judicial.

Hablando del tifus en la Cárcel Modelo, negó exactitud al rumor.

Solo al principio de la epidemia se registraron dos casos, y los interesados fueron aislados inmediatamente.

LA CONFERENCIA DE UNAMUNO

En el Ateneo se celebró la anunciada conferencia en la que el señor Unamuno había de explicar su visita a palacio.

Antes de comenzar, el salón grande estaba repleto de gente, viéndose los pasillos atestados y en la calle una enorme multitud.

La expectación era inmensa.

A las seis en punto se presentó el señor Unamuno en la tribuna, siendo acogido con prolongados ruidos.

El vicerrector de la Universidad de Salamanca, con palabra fácil y sencilla dijo que volvía a ocupar la tribuna en cumplimiento de un deber y no en calidad de residenciado.

Dijo que daría una explicación al Ateneo y a la opinión pública de su visita a palacio.

Recordó que en la conferencia dada cuando se le desposeyó del rectorado y la conocida conversación tenida con el rey el mismo año, haciendo constar que el rey le rogó fuera a palacio a hablar de asuntos de interés para la nación, la enseñanza y el rectorado.

Ha dicho que en Noviembre estuvo en palacio y fué recibido por un señor muy impertinente, por cierto, al que expuse el objeto de mi visita y me indicó los trámites que deben seguir y a pesar de ajustarme a lo que se me indicó no se realizó el deseo del rey y mío.

Recuerda después el comienzo de la lucha entre germanófilos y aliadófilos y el mitin de la plaza de toros en el que acusó al rey de amparador de la germanofilia.

Dice que hubo un periodo en que solo se alzó su voz contra todas las injusticias.

En aquella campaña publicó artículos que fueron denunciados.

Después algunos detenidos se fingieron atacados de tifus, y trasladados al Hospital, eran dados de alta a las pocas horas.

No habrá Consejo

El señor Piniés ha dicho que mañana no habrá Consejo. Los ministros se limitarán a un ligero cambio de impresiones.

Dos de ellos publicados en el «Mercantil Valenciano» por los que se me procesó y condenó.

Yo sabía que esta condena se hacía para ejercer la magnanimidad del indulto.

Contra aquella realzó toda la intelectualidad española y se formó una opinión allende los mares, en América, que se cristalizó en un mensaje.

Recuerda su inclusión en la candidatura por Madrid y la salvedad que hacía que no entraba en ella como dinástico ni como antidinástico.

Encuentra lógica la actitud de Melquiades Álvarez cuando le llaman, porque es mejor esto que entrar por la puerta trasera para hablar en la intimidad y quizá de gran efecto.

Añade que algunos dicen que al hacerle esto se le quería hacer un favor, pero no calló.

Recuerda el discurso pronunciado hace poco tiempo sobre la suspensión de las garantías constitucionales y recordad que dije que era para «él».

Se me dijo que se quejaban porque atacaba a un socio del Ateneo que no podía defenderse.

Mi amigo el señor Sánchez Guerra me hizo indicaciones para que se terminara la situación habida entre el rey y yo, y se me habló de peligros para el Ateneo.

Se pensaron varios planes absurdos y entre ellos se pensó en que el rey viniera en calidad de socio para oír explicaciones.

A mí me pareció esto un absurdo porque en vez de oír pudiera venir a que se le pidieran explicaciones.

Y esto es absurdo porque el rey es irresponsable.

El que debía curarle era el presidente del Ateneo.

Primero se pensó en que me acompañara el señor Sánchez Guerra, pero luego se optó por Romanones.

Notario por notario me era igual. (Risas.)

Tenía la obligación de oírlo.

Yo no he atacado tanto a la monarquía como al rey y era cuestión personal entre caballeros y debía ir a repetir todo lo que de él había dicho.

Una voz: ¿Y lo repitió?

Unamuno con firmeza. Sí.

Lo repite (Estas frases son acogidas con una clamorosa ovación). Yo le había atacado como autor de la suspensión de las garantías constitucionales y hago constar que no llevé a Palacio mi pleito individual zanjado ya por mis compañeros. Y no fué en servicio de la monarquía, sino de la patria.

El Rey, cuando me recibí, vestía uniforme de capitán general de campaña y yo este uniforme mío que no sé si es de general o de campaña.

Dice que todo lo ha explicado en un artículo publicado en el «Mercantil Valenciano» y luego en otros inspirados en idéntico conducto. «El» no se dolió de los ataques a su persona sino los dirigidos a su madre.

Es natural y lo comprendo. Le hice constar que vivimos en un régimen de clandestinidad.

Le recordé los sucesos de 1917, no liquidados todavía. Lo del capitán que mató a un niño en Bilbao y luego fué absuelto. También le hablé del que abotetó a Marcelino Domingo. Le recordé lo ocurrido con el coronel Márquez.

En este régimen de camarillas si el rey tiene iniciativas y estas salen bien, el honor es para las camarillas y politiqueros, y si salen mal se increpa al rey irresponsable.

¿Contra eso qué vale hacer? Y yo le respondí: Hay un remedio señor. No tener iniciativa. (Aplausos).

Luego le hablé del discurso de Córdoba, de la zarabanda roja de Llodio, de los quincenarios...

Me significa que en España se goza de libertad, y nada hay intangible, ni su persona a la que se le teme.

Yo le dije: Si hay intangibilidad: es intangible a guardia civil que constituye una superintangibilidad.

Y por último le hablé de la Autonomía Universitaria, y salí después de cumplir un penoso deber de patriotismo.

Tal es la histórica entrevista con el Rey.

Por ahora continuaré mis campañas en pro del régimen público y la reforma de la constitución y no depura den libertad de la justicia y de la democracia.

Yo perseveraré en pedir responsabilidad a cada uno de sus actos y que no sirva de tapadera la irresponsabilidad.

Así llegaremos al momento de que el mismo responsable aceptará la responsabilidad, y llegará a existir una soberanía, la verdadera soberanía, la del pueblo.

Servicio Meteorológico de nuestro Instituto en el día de ayer

	Presión a 0° y al nivel del mar	Dirección del viento	Humedad relativa	Estado del cielo
a 7 horas.	762'7	WNW	47	ci. est.
a 13 id.	762'9	E	28	ci. est.
a 18 id.	761'7	NE	59	ci. est.

Temperatura máxima, 22'3, Id. mínima, 12'6. Recorrido del viento en kilómetros 29. Tiempo probable.—Buen tiempo.

Sigo siendo el que era, no pertenezco a ninguna fracción, ni a ningún partido político ni detesto a ninguno y menos a los antidinásticos.

Yo, como siempre, sigo educando al pueblo español, colaborando con los gobiernos, sin que estos lleguen a cazarme.

Dicen que voy a ser ministro. Bueno. No tengo compromisos con nadie ni los tienen conmigo.

Declaro que no hacen falta las agresiones personales a un individuo, aunque esas agresiones son recursos.

Tengo abierto el camino para hacer advertencias privadas. (Ruidos). Una voz: ¿Privadas? Eso no es soberanía.

La pregunta queda incontestada.

Lo interpretó esos rumores, que me estima y que me atribuye el cargo de regente del reino.

Parece que después del desastre de Julio se haya hecho cuenta nueva. Buena esta, esta cuenta; pero después de exigir responsabilidad. Digo que es un deber reunir a todos los hombres liberales sin excepción.

Si antes, si por los yerros parados no hay atrición.

Parodiando a Cromwell, el puritano, iré a casa del que esto sale a decirle: En nombre de Dios, largo.

Al terminar el auditorio se dividió: Hubo sisos y aplausos.

Aprendices se necesitan en esta imprenta.

Don Tomás Gimeno Mut

A las doce de la noche de ayer, dejó de existir, tras larga y penosa enfermedad, nuestro entrañable amigo y probó funcionario de este ayuntamiento, don Tomás Gimeno Mut.

Era el amigo Gimeno una de esas personas que por su honradez y hombría de bien, se captan la simpatía y estimación de todos aquellos que tienen la suerte de conocerla.

Nosotros que conocíamos al malogrado Tomás y sabíamos la bondad que encerraba su corazón, hemos experimentado un profundo dolor al tener noticia de su fallecimiento, resistiéndonos a dar crédito a lo que nos decían.

Y este dolor de los primeros momentos, acrecentado cuando por nosotros mismos pudimos apreciar la veracidad de tan luctuoso suceso, nos impide deslizar la pluma sobre las cuartillas para expresar todo el sentimiento que la muerte del llorado Gimeno ha producido en esta casa.

A sus desconsolados esposa, hijos, y sobre todo a su hermano político nuestro estimado amigo don Enrique, el más sentido pésame deseándonos toda la resignación que es menester para poder soportar tan irreparable pérdida.

Hoy a las doce se verificará el sepelio, que seguramente ha de constituir una sentida manifestación de duelo.

HIJOS DE GUILLERMO MOLTO
Fábrica de
Alcoholes, Aguardientes, Anisados, Licores y Jarabes
CASA FUNDADA EN 1890
Carretera Morella CASTELLÓN

Resuelto el conflicto de casas baratas
Tenemos grandes partidas de madera de 18 palmos para pisos, sumamente barata, de la mejor clase del país (negral) y de mucha resistencia. Precios, según la importancia del pedido. Dirigirse a
Don Peregrín Bernat
Plaza del Rey D. Jaime, 37.-CASTELLÓN o al fabricante
Fermín Gómez Gil
LUCENA DEL CID

Teatro Principal (Castellón)
AUBIN-LEONEL

Castellón 14 de Abril 1922
Precios de suscripción
Castellón 2 pesetas mes
Valencia Provincias, 6 ptas. trimestres

Balance feminista

En Madrid y en Barcelona existen unos grupos de Feminina. No se puede decir que las mujeres que los componen sean nuestras sufridas porque no piden, todavía, el derecho electoral, pero participan en algunos periódicos y conferencias feministas, dan conferencias y organizan expediciones educativas y alguna vez—una sola—llegan hasta las puertas de los gresos, dirigidas por «Colaboradoras» presentando el programa de reivindicaciones feministas. —El feminismo es una muy seria—me asegura la diligente y la más inteligente de las feministas barcelonesas. Y como yo me sonría, me presenta el balance de las conquistas feministas logradas en el último y que acaba de publicarse la «Alianza Universal» en sufragio de las mujeres. —Vea usted—me dice—una mujer ha sido nombrada miembro permanente de la Sociedad de las Naciones; varias rigen carteras en el gobierno de Canadá; otras han conseguido puestos legislativos en Noruega, Bélgica, en Australia, Irlanda; el derecho electoral ha sido otorgado a las rumanas en Francia el Senado va a debatir sobre el voto femenino. —Ciertamente—lerespuestas las feministas pueden mostrar orgullosas con esa cosecha de títulos. —Pero, en cambio, nos encontramos entristecidos ante la asistencia de las mujeres españolas a organizarse y a reivindicar sus derechos políticos. Efectivamente, la mujer española, como la francesa, italiana, no siente la preciosa de su reivindicación. Tienen un gobierno Maura, que podían ser nombradas las mujeres, alcaldes y concejales, en los pueblos de menor número de vecinos; en las ciudades, se les han abierto algunas carreras civiles y administrativas. La mujer española persiste en creer que la casa y la pieza quebraja la casa, es decir, que la mujer menuda está adscrita fatalmente a las actividades domésticas y a ser madre y a ser cocinera. Parece como que persiga el concepto medioeval y el rescoldo de la mujer, elevada a trobadores y nobles a una aristocrática de ser al margen de las corrientes de las cosas. La mujer, redimida del cristianismo, se eleva a simbolización de todas las cosas, a condición de no ser más que como espectáculo de belleza y como impulsado amor alquitarado y de pasión honra. A lo largo del tiempo, esta transfiguración fué durando, hasta llegar a la actualidad que no es ya la antigua, pero que aún es tenida matriz de raza y como cota del hogar. Pero nada. Para ella el hogar, pero en la calle, no el ágora, no los res donde se delibera sobre destinos y el de sus hijos vida tan variada y tan atrevida de los hombres. Las reivindicaciones no se han hecho para que los hombres siempre pensado en la declaración de derechos del hombre, pero en los de la mujer, y los gobiernos, el inglés o el alemán, decidieron incorporar la democracia el voto femenino hicieron pensando que